

# ПРАВО НА ДОСРОЧНУЮ ПЕНСИЮ

В нашу редакцию поступает много звонков от читателей о порядке реализации Определения Конституционного суда Российской Федерации № 403 от 11.07.2006 г. Оно касается назначения досрочной пенсии по старости гражданам, подвергшимся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, постоянно проживающим (работающим) на территории зоны проживания с правом на отселение и на территории зоны проживания с льготным социально-экономическим статусом. За разъяснениями о порядке реализации Определения № 403 мы обратились к начальнику отдела организации назначения, перерасчета и выплаты пенсий Отделения Пенсионного фонда РФ по Орловской области О.В. КОСУХИНОЙ.

— **Ольга Владимировна, какие изменения в пенсионное обеспечение граждан вносит Определение Конституционного суда Российской Федерации № 403?**

— Изменения связаны с тем, что по ранее действующей практике применения пенсионного законодательства пенсии по старости со снижением общеустановленного пенсионного возраста на дополнительную величину (в соответствии со статьями 33 и 34 Закона РФ от 15.05.1991 г. № 1244-1 "О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС" (далее — Закон № 1244-1) устанавливались при условии подтверждения факта постоянного проживания (работы) на загряз-

ненной территории на момент обращения за назначением указанной пенсии.

Учитывая смысл, изложенный в Определении № 403, назначение досрочных пенсий по старости указанным гражданам должно производиться независимо от места проживания (работы) на момент обращения за назначением пенсии, но не ранее вступления в силу Определения № 403 (т.е. не ранее 11 июля 2006 года). При этом если гражданин впервые обращается за досрочной пенсией по старости после 11 июля 2006 года, то она будет установлена со дня обращения гражданина в управление ПФР по месту жительства. А если гражданин впервые обращался за досрочной пенсией по старости до 11 июля 2006 года, то до-



срочная пенсия по старости ему устанавливается со дня повторного обращения.

— **При каких условиях указанные граждане смогут реализовать свои права на установление досрочной пенсии по старости?**

— Статья 33 Закона № 1244-1 предусматривает, что гражданам, постоянно проживающим (работающим) на территории зоны проживания с правом на отселение, пенсия по старости назначается с уменьшением общеустановленного пенсионного возраста на 2 года (при условии проживания (работы) в

указанной зоне в период с 26.04.1986 г. по 30.06.1986 г.) и дополнительно на 1 год за каждые 3 года проживания или работы на территории зоны проживания с правом на отселение, но не более чем на 5 лет в общей сложности.

В соответствии со статьей 34 Закона № 1244-1 гражданам, постоянно проживающим (работающим) на территории зоны с льготным социально-экономическим статусом, уменьшение возраста выхода на пенсию предусмотрено на 1 год (при условии проживания (работы) в указанной зоне в период с 26.04.1986 г. по

30.06.1986 г.) и дополнительно на 1 год за каждые 4 года проживания или работы на территории зоны проживания с льготным социально-экономическим статусом, но не более чем на 3 года в общей сложности.

Пенсия по старости со снижением общеустановленного пенсионного возраста назначается при наличии трудового стажа не менее пяти лет и независимо от места проживания (работы) гражданина на момент обращения за назначением пенсии.

— **Какие действия должны предпринять граждане для реализации своих прав?**

— Гражданам, которые ранее не могли реализовать свое право на установление пенсии по старости со снижением общеустановленного пенсионного возраста из-за отсутствия факта постоянного проживания на загрязненной территории на момент обращения за назначением досрочной пенсии по старости и которые еще не достигли общеустановленного пенсионного возраста (60 лет для мужчин и 55 — для женщин), необходимо незамедлительно обратиться в управление Пенсионного фонда Российской Федерации по месту жительства. Их вопрос о праве на назначение досрочной пенсии по старости с учетом Определения № 403 будет рассмотрен.

**Надежда БАТАЛЕВА.**

## Льготы

**Обычная история: получаешь в начале месяца зарплату, радуешься толстенькому кошельку, но очень не долго: надо оплатить бесконечные счета за свет, воду, газ, отопление... Плюс расходы на детский сад. Сумма, конечно, не бог весть какая (среднемесячная плата родителей за дошкольное образование ребёнка по Орловской области составляет 471 рубль), однако в кипе квитанций и она кажется неподъёмной, точнее, казалась прежде: теперь платить будем меньше.**

15 февраля 2007 года было принято Постановление коллегии Орловской области "О компенсации части родительской платы за содержание ребёнка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дополнительного образования".

Согласно принятому документу родители, чьи дети посещают муниципальные дошкольные учреждения, ежемесячно будут получать компенсацию в размере 20% от уплаченной суммы за первого ребёнка, 50% — за второго и 70% — за третьего и последующих детей. Давайте посчитаем.

Допустим, установленная плата в детском саду — 471 рубль. Но малыш болел и находился какое-то время дома — разумеется, вы заплатите меньшую сумму, скажем, 400 рублей. Если ребёнок первый, то вам компенсируют 80 рублей, второй — 200, третий — 280. Помоему, совсем неплохо. Это реальная помощь государства семьям с детьми, о которой так много говорили после послания Федеральному собранию президента В.В. Путина в мае прошлого года.

По данным института демографических исследований, ещё вчера в России расходы на семейные пособия в отношении к ВВП были вчетверо меньше, чем 10 лет

# В ПОМОЩЬ РОДИТЕЛЯМ ДОШКОЛЯТ

назад, в 8 раз меньше, чем 15 лет назад, и примерно в 9—10 раз меньше среднего уровня таких расходов в европейских странах. Сегодня ситуация меняется. И это почувствовали не только мамы, получающие родовые сертификаты, единовременные пособия на новорождённого, пособия по уходу за ребёнком до полутора лет. Пусть не намного, но увеличился размер детского пособия. Вот и с платой за детский сад государство поможет.

Всё, что требуется от родителей, собрать и представить в образовательное учреждение необходимые документы для получения компенсационных выплат:



— заявление о предоставлении компенсации;

— копию паспорта или иного документа, удостоверяющего личность;

— копию свидетельства о рождении ребёнка, на которого назначается компенсация, и копии

свидетельств о рождении других детей семьи;

— договор о передаче ребёнка на воспитание в приёмную семью или выписка из решения органа опеки и попечительства об учреждении над ребёнком опеки;

— справку с места жительства;

— ксерокопию сберегательной книжки по денежным вкладам.

Сбор пакета документов не займёт много времени — проверено на себе. Остальное — забота образовательного учреждения. Оно передаёт все полученные сведения в органы местного самоуправления, где формируется свободный список получателей компенсации. Кроме того, ежемесячно из детских садов должны поступать данные об изменениях в списках получателей с указанием фактически внесённой родительской платы за учётный месяц.

Компенсация выплачивается с месяца подачи заявления. Средства будут поступать на лицевой счёт.

Как сообщили в областном управлении общего и профессионального образования, уже сегодня во многих детских садах прошли родительские собрания, посвящённые вопросам предоставления льгот, формируются списки получателей компенсации.

**Ольга ЧАНОВА.**